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备课札记 金属氧化物的三类生成途径
黑龙江省大庆市靓湖学校 163311 张志芬

金属氧化物是指含有 － 2 价氧元素的金属化
合物，如果以金属单质为原料，缺少氧元素，氧元

素就要从氧气或氧化物中获得，在物质的分类中，

金属氧化物、碱 ( 除了一水合氨) 、含氧酸盐都含
有金属元素和氧元素，他们可以通过分解反应生

成金属氧化物，另外弱碱的盐酸盐溶液受热时水

解生成的盐酸挥发而同时生成的弱碱受热易分解

而生成金属氧化物。下面具体研究金属化合物的
生成途径。
第一类:以金属单质为原料生成金属氧化物

1．单一价态的金属和氧气反应
常温下钠与氧气反应生成氧化钠:

4Na +O 2 2Na2O
(注意:千万不能加热，否则生成过氧化钠)

镁在氧气中燃烧生成氧化镁:

2Mg +O2
点燃

2MgO
铝粉在纯氧中燃烧:

4Al +3O2
点燃

2Al2O3

2．变价态的金属和氧气反应
炼钢时铁水与氧气反应生成氧化亚铁:

2Fe( 过量) + O2
高温

2FeO
铁丝在氧气中燃烧生成四氧化三铁:

3Fe + 2O2
点燃

Fe3O4

3．和金属氧化物反应
工业上常用铝来还原难熔金属氧化物，冶炼

得到难熔金属的同时得到氧化铝。
野外焊接钢轨:

2Al + Fe2O3
高温

Al2O3 + 2Fe

冶炼铬: 2Al + Cr2O3
高温

Al2O3 + 2Cr

冶炼钒: 10Al + 3V2O5
高温

5Al2O3 + 6V

冶炼锰: 4Al + 3MnO2
高温

2Al2O3 + 3Mn
炼钢时用氧化亚铁调节锰的含量:

2FeO + Mn
高温

2Fe + MnO2

4．和非金属氧化物反应
在高温条件下中等活泼金属与水蒸气反应生

成金属氧化物和氢气:

3Fe + 4H2O( g) 
高温

Fe3O4 + 4H2

3Pb + 4H2O( g) 
高温

Pb3O4 + 4H2

燃烧的镁条在二氧化碳中继续燃烧生成氧化镁:

Mg + 2CO2
点燃

2MgO + C
第二类:以金属氧化物、碱、含氧酸盐为原料

生成金属氧化物

1．变价态的金属氧化物的相互转化
( 1) 较高价态的金属氧化物分解:

6Fe2O3
高温

4Fe3O4 +O2↑

4CuO
高温

2Cu2O +O2↑
( 2) 较低价态的氧化物和氧气化合:

6FeO + O2
高温

2Fe3O4

2．不溶性的碱受热分解
金属活动性顺序表中，钾、钙、钠以后的金属

氢氧化物都不溶于水，受热分解生成对应价态的

金属氧化物:

Mg( OH) 2
△

MgO + H2O

2Al( OH) 3
△

Al2O3 + 3H2O

2Fe( OH) 3
△

Fe2O3 + 3H2O

Cu( OH) 2
△

CuO + H2O
3．含氧酸盐受热分解
( 1) 中等活泼金属的硝酸盐受热分解生成金

属氧化物、二氧化氮和氧气:

2Mg( NO3 ) 2
△

2MgO + 4NO2↑ + O2↑

2Cu( NO3 ) 2
△

2CuO + 4NO2↑ + O2↑
( 2) 变价态的硫酸盐受热分解:

2FeSO4
△

Fe2O3 + SO2↑ + SO3↑
( 3) 不溶性碳酸盐受热分解: 
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例析阿伏加德罗常数的考查类型

江苏省石庄高级中学 226531 王新炎

考查类型一:气体摩尔体积的适用条件

气体摩尔体积的适用条件是阿伏加德罗常数

的重要考点，其具体概念为:标准状况下，1 mol 任
何气体所占的体积约为 22． 4 L。在使用 22． 4 L·
mol －1该数据时需要注意两点: 一是标准状态，二
是物质为气体，两者必须同时具备。
例 1 假设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列

选项说法正确的是( ) 。
A． 常温常压下，22． 4 L 的 Cl2中含有的分子

数为 6． 02 × 1023个

B． 标准状态下，2． 24 L CCl4含有的共价键数
目为 0． 4NA

C． 标准状态下，5． 6 L 的 CO2气体中含有的

氧原子数目为 0． 5NA

D． 标准状态下，33． 6 L的氟化氢中含有氟原
子的数目为 1． 5NA

解析 A 选项，“常温常压”不是标准状态，
错误; B选项，在标准状态下 CCl4不是气体，错误;
C 选 项，标 准 状 态 下 气 体 的 摩 尔 体 积 为
22． 4 L·mol －1，则 CO2 气 体 的 物 质 的 量 为

0． 25 mol，氧原子与气体分子的个数比为2∶ 1，换
算后则氧原子数目为 0． 5NA，正确; D 选项，标准
状态下，氟化氢是液体，不适用 22． 4 L·mol －1的
气体摩尔体积进行换算，错误。正确答案为 C。
考查类型二:氧化还原反应中电子转移数目

的分析

阿伏加德罗常数常用于氧化还原反应中电子

转移数目的分析与计算，解题时需要准确分析氧

化还原反应的具体过程，明确反应过程中反应物

和生成物与电子转移数目之间的关系。对于常见
元素的化合价，需要注意物质与不同的氧化剂或

还原剂反应时生成物不同，电子转移个数也不同。
例 2 假设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列

选项说法正确的是( ) 。
A． 1 mol 的FeI2 与足量的氯气进行反应，转

移的电子数目为 2NA

B． 一定量的 Na 在足量的氧气中燃烧，消耗
了 1 mol的氧气，则转移的电子数目为 4NA

C． 50 mL 12 mol·L －1的盐酸与足量的 MnO2

共热，转移的电子数为 0． 3NA

D． Na2O2 与 H2O 反应，生成了 0． 1 mol 的
O2，转移的电子数目为 0． 2NA

解析 A 选项，因氯气足量，则 1 mol 的FeI2
可充分被氧化，则转移的电子数应为 3NA，错误; B
选项，Na 在足量的氧气中反应，可生成 Na2O，也
可生成 Na2O2，但无法确定生成 Na2O 和 Na2O2 物

质的量，电子转移个数也就不确定，错误; C选项，
50 mL 12 mol·L －1盐酸的物质的量为 0． 6 mol，但
是只有浓盐酸才会与 MnO2反应，反应进行时盐酸

由浓变稀，因此真正发生反应的盐酸应小于 0． 6
mol，故转移的电子个数小于0． 3NA，错误; D选项，

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
该过程反应物与转移电子个数的关

 CaCO3
高温

CaO + CO2↑

MgCO3
高温

MgO + CO2↑
第三类:弱碱的盐酸盐溶液蒸干灼烧

以氯化铝为例，氯化铝和水发生水解反应:

AlCl3 + 3H2 幑幐O Al( OH) 3 + 3HCl
氯化铝溶液受热发生反应:

AlCl3 + 3H2O
△

Al( OH) 3↓ + 3HCl↑

2Al( OH) 3
△

Al2O3 + 3H2O
综合起来就是:

2AlCl3 + 3H2O 
△

Al2O3 + 6HCl↑

推广: 2FeCl3 + 3H2O
△

Fe2O3 + 6HCl↑

MgCl2 + H2O
△

MgO + 2HCl↑

CuCl2 + H2O 
△

CuO + 2HCl↑
( 收稿日期: 2018 － 01 － 25)
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